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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO 

Problema 1: 

 

Solución: 

𝑎ሻ   𝐵௧ ൌ ቀ2 1 െ1
1 0 െ1

ቁ. 

Para que pueda efectuarse el producto de dos matrices es necesario que el número de columnas 
de la primera matriz sea igual que el número de filas de la segunda matriz y, la matriz producto, tiene 
las mismas filas de la primera y las mismas columnas de la segunda: 𝑀ሺ௔,௕ሻ ൉ 𝑁ሺ௕,௠ሻ ൌ 𝑃ሺ௔,௠ሻ.  

  En el caso que nos ocupa tiene que ser: 𝐵௧
ሺଶ,ଷሻ ൉ 𝐷ሺଷ,ଵሻ ൌ 𝑃ሺଶ,ଵሻ  

𝐿𝑎 𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑧 𝐷 𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒 𝑞𝑢𝑒 𝑡𝑒𝑛𝑒𝑟 3 𝑓𝑖𝑙𝑎𝑠 𝑦 1 𝑐𝑜𝑙𝑢𝑚𝑛𝑎𝑠. 

 

𝑏ሻ 𝐴 ൉ 𝐵 ൌ ቀ3 െ2 1
0 2 െ1

ቁ ൉ ൭
2 1
1 0

െ1 െ1
൱ ൌ ቀ3 2

3 1
ቁ.  

 

𝑐ሻ 𝐴𝐵𝑋 െ 𝐶 ൌ 𝐼;  ሺ𝐴𝐵ሻ ൉ 𝑋 ൌ 𝐼 ൅ 𝐶;  ሺ𝐴 ൉ 𝐵ሻିଵሺ𝐴 ൉ 𝐵ሻ ൉ 𝑋 ൌ ሺ𝐴 ൉ 𝐵ሻିଵ ൉ ሺ𝐼 ൅ 𝐶ሻ; 

𝐼 ൉ 𝑋 ൌ ሺ𝐼 ൅ 𝐶ሻ ൉ ሺ𝐴 ൉ 𝐵ሻିଵ ⇒ 𝑋 ൌ ሺ𝐴 ൉ 𝐵ሻିଵ ൉ ሺ𝐼 ൅ 𝐶ሻ. 

𝐼 ൅ 𝐶 ൌ ቀ1 0
0 1

ቁ ൅ ቀ 1 0
െ2 െ1

ቁ ൌ ቀ 2 0
െ2 0

ቁ. 

|𝐴 ൉ 𝐵| ൌ ቚ3 2
3 1

ቚ ൌ 3 െ 6 ൌ െ3.   ሺ𝐴 ൉ 𝐵ሻ௧ ൌ ቀ3 3
2 1

ቁ.  

𝐴𝑑𝑗. 𝑑𝑒 ሺ𝐴 ൉ 𝐵ሻ௧ ൌ ቀ 1 െ2
െ3 3

ቁ. 

ሺ𝐴 ൉ 𝐵ሻିଵ ൌ ஺ௗ௝.ௗ௘ ሺ஺൉஻ሻ೟

|஺൉஻|
ൌ

ቀ ଵ ିଶ
ିଷ ଷ

ቁ

ିଷ
 ⇒  ሺ𝐴 ൉ 𝐵ሻିଵ ൌ ଵ

ଷ
൉ ቀെ1 2

3 െ3
ቁ. 

 𝑋 ൌ ሺ𝐴 ൉ 𝐵ሻିଵ ൉ ሺ𝐼 ൅ 𝐶ሻ ൌ ଵ

ଷ
൉ ቀെ1 2

3 െ3
ቁ ൉ ቀ 2 0

െ2 0
ቁ ൌ ଵ

ଷ
൉ ቀെ6 0

12 0
ቁ ⇒  

⇒ 𝑋 ൌ ቀെ2 0
4 0

ቁ.   



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2022 – 2023.  Autor: ANTONIO MENGUIANO 

Comunidad Autónoma de EXTREMADURA    www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)371 

Problema 2: 

 

Solución: 

𝑎ሻ  Sean 𝑥 𝑒 𝑦  las  toneladas de pintura que se producen en  la empresa para  los mercados nacional e 
internacional, respectivamente. 

Las condiciones son:   

          𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 80
𝑥 ൒ 0,75ሺ𝑥 ൅ 𝑦ሻ
    𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 10

ൡ  
      𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 80
4𝑥 ൒ 3ሺ𝑥 ൅ 𝑦ሻ
𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 10

ൡ  
      𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 80
      𝑥 െ 3𝑦 ൒ 0
𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 10

ൡ. 

𝑏ሻ  

① ⇒ 𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 80 ⇒ 𝑦 ൑ 80 െ 𝑥 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

② ⇒ 𝑥 െ 3𝑦 ൒ 0 ⇒ 𝑦 ൑ ௫

ଷ
⇒ 𝑃ሺ20, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

La región factible es la que aparece sombreada en la figura. 

Los vértices de la sección factible son los siguientes: 

𝐴 ⇒
𝑥 െ 3𝑦 ൌ 0

  𝑦 ൌ 10 ൠ ⇒ 𝑥 െ 30 ൌ 0;     

𝑥 ൌ 30 ⇒ 𝐴ሺ30, 10ሻ. 

𝐵 ⇒
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 80
𝑥 െ 3𝑦 ൌ 0ൠ  

   𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 80
െ𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 0ൠ ⇒   

⇒ 4𝑦 ൌ 80;   𝑦 ൌ 20;   𝑥 ൅ 20 ൌ 80;   𝑥 ൌ 60 ⇒
𝐵ሺ60, 20ሻ.  

𝐶 ⇒
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 80
        𝑦 ൌ 10ൠ ⇒ 𝑥 ൅ 10 ൌ 80;   𝑥 ൌ 70 ⇒ 𝐶ሺ70, 10ሻ. 

x  80  60 

y  0  20 

x  0  60 

y  0  20 

𝑌

𝑋
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②
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  La función de objetivos: 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 10.000𝑥 ൅ 20.000𝑦. 

  Los valores de la función de objetivos en cada vértice son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ30, 10ሻ ൌ 10.000 ൉ 30 ൅ 20.000 ൉ 10 ൌ 100.000 ൅ 200.000 ൌ 300.000. 

𝐵 ⇒ 𝑓ሺ60, 20ሻ ൌ 10.000 ൉ 60 ൅ 20.000 ൉ 20 ൌ 600.000 ൅ 400.000 ൌ 1.000.000. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ70, 10ሻ ൌ 10.000 ൉ 70 ൅ 20.000 ൉ 10 ൌ 700.000 ൅ 200.000 ൌ 900.000. 

  El valor máximo se produce en el punto 𝐵ሺ60, 20ሻ. 

  También  se  hubiera  obtenido  el  punto  B  por  la  pendiente  de  la  función  de  objetivos,  como 
puede observarse en la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 10.000𝑥 ൅ 20.000𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଵ଴.଴଴଴

ଶ଴.଴଴଴
𝑥 ൌ െ ଵ

ଶ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଵ

ଶ
. 

𝐵𝑒𝑛𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑜 𝑚á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑠𝑖 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑐𝑒 60 𝑡𝑚 𝑎 𝑛𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙 𝑦 20 𝑡𝑚 𝑎 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑛𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙. 

𝐸𝑙 𝑏𝑒𝑛𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑜 𝑚á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑒𝑠 𝑑𝑒 1.000.000 𝑒𝑢𝑟𝑜𝑠. 

 

𝑐ሻ   La nueva función de objetivos es 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 20.000𝑥 ൅ 20.000𝑦. 

 

 

 

 

 

 

  Los valores de la función de objetivos, ahora, en cada vértice son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ30, 10ሻ ൌ 20.000 ൉ 30 ൅ 20.000 ൉ 10 ൌ 600.000 ൅ 200.000 ൌ 800.000. 

𝐵 ⇒ 𝑓ሺ60, 20ሻ ൌ 20.000 ൉ 60 ൅ 20.000 ൉ 20 ൌ 1.200.000 ൅ 400.000 ൌ 1.600.000. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ70, 10ሻ ൌ 20.000 ൉ 70 ൅ 20.000 ൉ 10 ൌ 1.400.000 ൅ 200.000 ൌ 1.600.000. 

  El  valor máximo  se  produce  en  el  segmento 𝐵𝐶,  es  decir,  en  todos  los  valores  de 𝑥  e 𝑦  que 
hacen 𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 80, por ejemplo: ሺ40, 40ሻ, ሺ20, 60ሻ, ሺ60, 20ሻ,൉൉൉൉. 

  También se hubiera obtenido el segmento 𝐵𝐶 por la pendiente de la función de objetivos, como 
puede observarse en la nueva figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 20.000𝑥 ൅ 20.000𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଶ଴.଴଴଴

ଶ଴.଴଴଴
𝑥 ൌ െ ଵ

ଵ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଵ

ଵ
. 

𝐵𝑒𝑛𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑜 𝑚á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑠𝑖 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑐𝑒 𝑙𝑎𝑠 𝑚𝑖𝑠𝑚𝑎𝑠 𝑡𝑚 𝑎 𝑛𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙 𝑒 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑛𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑎𝑙. 

𝐸𝑙 𝑏𝑒𝑛𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑜 𝑚á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑒𝑠 𝑑𝑒 1.600.000 𝑒𝑢𝑟𝑜𝑠. 

   

𝑌

𝑋
𝑂 

𝐴

𝐵

①
②

𝐶

1 

െ1

40

20

10

6020 

30

80



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2022 – 2023.  Autor: ANTONIO MENGUIANO 

Comunidad Autónoma de EXTREMADURA    www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)373 

Problema 3: 

 

Solución: 

𝑎ሻ   Para 𝑥 ൌ െ2 es 𝑓ሺെ2ሻ ൌ ඥ5 ൅ ሺെ2ሻଶ ൌ √5 ൅ 4 ൌ √9 ൌ 3, por lo cual el punto de tangencia es 
𝑃ሺെ2, 3ሻ. 

  La pendiente de la tangente de la gráfica de una función en un punto es el valor de la derivada 
en ese punto.  

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ ଶ௫

ଶ√ହା௫మ ൌ ௫

√ହା௫మ ⇒ 𝑚 ൌ 𝑓ᇱሺെ2ሻ ൌ ିଶ

ଷ
⇒ 𝑚 ൌ െ ଶ

ଷ
 

  La expresión de una recta conocido un punto y la pendiente viene dada por la fórmula 𝑦 െ 𝑦଴ ൌ
𝑚ሺ𝑥 െ 𝑥଴ሻ, que aplicada al punto 𝑃ሺെ2, 3ሻ con 𝑚 ൌ െ ଶ

ଷ
 es: 

  𝑦 െ 3 ൌ െ ଶ

ଷ
൉ ሺ𝑥 ൅ 2ሻ;   3𝑦 െ 9 ൌ െ2𝑥 െ 4. 

𝐿𝑎 𝑟𝑒𝑐𝑡𝑎 𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑒𝑠 𝑡 ≡ 2𝑥 ൅ 3𝑦 െ 5 ൌ 0. 

 

𝑏ሻ 𝐼 ൌ ׬ 𝑥 ൉ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൉ 𝑑𝑥 ൌ ׬ 𝑥 ൉ √5 ൅ 𝑥ଶ ൉ 𝑑𝑥 ⇒ ቊ
5 ൅ 𝑥ଶ ൌ 𝑡

𝑥 ൉ 𝑑𝑥 ൌ ଵ

ଶ
൉ 𝑑𝑡ቋ ⇒  

⇒ ଵ

ଶ
൉ ׬ √𝑡 ൉ 𝑑𝑡 ൌ ଵ

ଶ
൉ ׬ 𝑡

భ
మ ൉ 𝑑𝑡 ൌ ଵ

ଶ
൉ ௧

భ
మశభ

భ
మ

ାଵ
൅ 𝐶 ൌ ଵ

ଶ
൉ ௧

య
మ

య
మ

൅ 𝐶 ൌ ଵ

ଷ
൉ 𝑡√𝑡 ൅ 𝐶 ⇒  

⇒ 𝐼 ൌ ׬ 𝑥 ൉ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൉ 𝑑𝑥 ൌ
ଵ

ଷ
൉ ሺ5 ൅ 𝑥ଶሻ√5 ൅ 𝑥ଶ ൅ 𝐶. 

 

𝑐ሻ 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ 6 ൉ 𝐿ሺ5 െ 3𝑥ሻ ൅ 3𝑥ଶ ൉ 𝑠𝑒𝑛 ሺ7𝑥 െ 5ሻ. 

𝑔ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 6 ൉ ିଷ

ହିଷ௫
൅ 6𝑥 ൉ 𝑠𝑒𝑛 ሺ7𝑥 െ 5ሻ ൅ 3𝑥ଶ ൉ ሾ7 ൉ cosሺ7𝑥 െ 5ሻሿ ⇒  

⇒ 𝑔ᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ିଵ଼

ହିଷ௫
൅ 6𝑥 ൉ 𝑠𝑒𝑛 ሺ7𝑥 െ 5ሻ ൅ 21𝑥ଶ ൉ cosሺ7𝑥 െ 5ሻ. 
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Problema 4: 

 

Solución: 

𝑎ሻ   Los puntos de corte con los ejes son los siguientes: 

  𝐸𝑗𝑒 𝑋 ⇒ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ െ𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3 ൌ 0;  𝑥ଶ െ 2𝑥 െ 3 ൌ 0;   𝑥 ൌ ଶേ√ସାଵଶ

ଶ
ൌ 

ൌ ଶേ√ଵ଺

ଶ
ൌ ଶേସ

ଶ
ൌ 1 േ 2 ⇒ ቊ

𝑥ଵ ൌ െ1 → 𝐴ሺെ1, 0ሻ

𝑥ଶ ൌ 3 → 𝐵ሺ3, 0ሻ      
.  

  𝐸𝑗𝑒 𝑌 ⇒ 𝑥 ൌ 0 ⇒ 𝑓ሺ0ሻ ൌ 3 ⇒ 𝐶ሺ0, 3ሻ. 

 

𝑏ሻ La función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3 es una parábola cóncava ሺ∩ሻ, por ser negativo el coeficiente de 𝑥ଶ, 
cuyo vértice (máximo) es el siguiente: 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ2𝑥 ൅ 2 ൌ 0 ⇒ െ𝑥 ൅ 1 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ 1. 

𝑓ሺ1ሻ ൌ െ1ଶ ൅ 2 ൉ 1 ൅ 3 ൌ െ1 ൅ 2 ൅ 3 ൌ 4 ⇒ 

𝑉ሺ1, 4ሻ ⇒ 𝑀á𝑥𝑖𝑚𝑜. 

Teniendo en cuenta lo anterior y que el dominio de la función es R, los periodos de crecimiento 
y decrecimiento son los siguientes: 

𝐶𝑟𝑒𝑐𝑖𝑚𝑖𝑒𝑛𝑡𝑜: 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൐ 0 ⇒ 𝑥𝜖ሺെ∞, 1ሻ. 

𝐷𝑒𝑐𝑟𝑒𝑐𝑖𝑚𝑖𝑒𝑛𝑡𝑜: 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൏ 0 ⇒ 𝑥𝜖ሺ1, ൅∞ሻ. 

 

𝑐ሻ   La representación gráfica de la situación, de forma aproximada, 
se expresa en la figura adjunta. 

 

𝑑ሻ   La superficie a calcular es la siguiente: 

𝑆 ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻିଶ
ିଵ ൉ 𝑑𝑥 ൅ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻଶ

ିଵ ൉ 𝑑𝑥 ൌ  

ൌ ׬ ሺെ𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3ሻିଶ
ିଵ ൉ 𝑑𝑥 ൅ ׬ ሺെ𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3ሻଶ

ିଵ ൉ 𝑑𝑥 ൌ  

ൌ ሾ𝐹ሺ𝑥ሻሿିଵ
ିଶ ൅ ሾ𝐹ሺ𝑥ሻሿିଵ

ଶ ൌ 𝐹ሺെ2ሻ െ 𝐹ሺെ1ሻ ൅ 𝐹ሺ2ሻ െ 𝐹ሺെ1ሻ ⇒  

𝑌 

𝑓ሺ𝑥ሻ

𝑂  𝑋

െ2  𝑆 

2

2 

4 
𝑉

𝐵
𝐴 

െ1 

െ4 

െ2 

𝑥
ൌ

2 

𝑥
ൌ

െ
2 

𝐶 
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⇒ 𝑆 ൌ 𝐹ሺ2ሻ ൅ 𝐹ሺെ2ሻ െ 2 ൉ 𝐹ሺെ1ሻ.     (*)  

  𝐹ሺ𝑥ሻ ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൉ 𝑑𝑥 ൌ ሺെ𝑥ଶ׬ ൅ 2𝑥 ൅ 3ሻ ൉ 𝑑𝑥 ൌ െ ௫య

ଷ
൅ ଶ௫మ

ଶ
൅ 3𝑥 ⇒ 

⇒ 𝐹ሺ𝑥ሻ ൌ െ ௫య

ଷ
൅ 𝑥ଶ ൅ 3𝑥. 

  Sustituyendo en (*): 

𝑆 ൌ ቀെ ଶయ

ଷ
൅ 2ଶ ൅ 3 ൉ 2ቁ ൅ ቂെ

ሺିଶሻయ

ଷ
൅ ሺെ2ሻଶ ൅ 3 ൉ ሺെ2ሻቃ െ  

െ2 ൉ ቂെ
ሺିଵሻయ

ଷ
൅ ሺെ1ሻଶ ൅ 3 ൉ ሺെ1ሻቃ ൌ െ ଼

ଷ
൅ 4 ൅ 6 ൅ ଼

ଷ
൅ 4 െ 6 െ ଶ

ଷ
െ 2 ൅ 6 ൌ  

ൌ െ
8
3

൅ 4 ൅
8
3

൅ 4 െ
2
3

െ 2 ൅ 6 ൌ 12 െ
2
3

ൌ
36 െ 2

3
⇒ 

𝑆 ൌ
ଷସ

ଷ
 𝑢ଶ ≅ 11,22 𝑢ଶ. 
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Problema 5: 

 

Solución: 

  Operaciones previas: 
ଶ଴

ହ଴
ൌ 0,4;  ଷ଴

ହ଴
ൌ 0,6;  ଶସ

ଷ଴
ൌ 0,8.  

 

 

 

 

 

 

 

𝑎ሻ   𝑃 ൌ 𝑃൫𝐴൯ ൌ 𝑃൫𝑇𝑒 ∩ 𝐴൯ ൅ 𝑃൫𝑃𝑟 ∩ 𝐴൯ ൌ 

ൌ 𝑃ሺ𝑇𝑒ሻ ൉ 𝑃൫𝐴/𝑇𝑒൯ ൅ 𝑃ሺ𝑃𝑟ሻ ൉ 𝑃൫𝐴/𝑃𝑟൯ ൌ 0,4 ൉ 0,10 ൅ 0,6 ൉ 0,20 ൌ  

ൌ 0,040 ൅ 0,120 ൌ 0,160.  

 

𝑏ሻ 𝑇𝑒𝑠𝑡 ⇒ 𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐴/𝑇𝑒ሻ ൌ ௉ሺ்௘∩஺ሻ

௉ሺ஺ሻ
ൌ ௉ሺ்௘ሻ൉௉ሺ஺/்௘ሻ

ଵି௉൫஺൯
ൌ ଴,ସ൉଴,ଽ଴

ଵି଴,ଵ଺଴
ൌ ଴,ଷ଺଴

଴,଼ସ଴
ൌ 0,4286. 

  𝑃𝑟𝑜. ⇒ 𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐴/𝑃𝑟ሻ ൌ ௉ሺ௉௥∩஺ሻ

௉ሺ஺ሻ
ൌ ௉ሺ௉௥ሻ൉௉ሺ஺/௉௥ሻ

ଵି௉൫஺൯
ൌ ଴,଺൉଴,଼଴

ଵି଴,ଵ଺଴
ൌ ଴,ସ଼଴

଴,଼ସ଴
ൌ 0,5714. 

𝐸𝑠 𝑚á𝑠 𝑝𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑞𝑢𝑒 ℎ𝑎𝑦𝑎 ℎ𝑒𝑐ℎ𝑜 𝑢𝑛 𝑝𝑟𝑜𝑏𝑙𝑒𝑚𝑎. 

 

𝑐ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑇𝑒 → 𝐴ሻ ൉ 𝑃ሺ𝑃𝑟 → 𝐴ሻ ൌ 0,9 ൉ 0,8 ൌ 0,72. 

   

0,6 

0,4 

0,90

0,10

0,80
0,20

𝑇𝑒 

→ 𝑝 ൌ 0,4 ൉ 0,90 ൌ 0,360 

𝐴

𝐴

𝐴𝑃𝑟 

𝐴

→ 𝑝 ൌ 0,4 ൉ 0,10 ൌ 0,040 

→ 𝑝 ൌ 0,6 ൉ 0,80 ൌ 0,480 

→ 𝑝 ൌ 0,6 ൉ 0,20 ൌ 0,120 



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2022 – 2023.  Autor: ANTONIO MENGUIANO 

Comunidad Autónoma de EXTREMADURA    www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)377 

Problema 6: 

 

Solución: 

𝑎ሻ Para un nivel de confianza del 96 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,96 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,96 ൌ 0,04 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ଶ ൌ 2,055. 

ሺ1 െ 0,02 ൌ 0,9800 → 𝑧 ൌ 2,055ሻ. 

  Datos: 𝑛 ൌ 200;   𝑝 ൌ ଶ଴଴ିହ଴

ଷ଴଴
ൌ ଵହ଴

ଶ଴଴
ൌ 0,75;   𝑞 ൌ 0,25;  𝑧ഀ

మ
ൌ 2,055. 

La fórmula que nos da el  intervalo de confianza pedido en función de p, q 𝑦 𝑛, es  la siguiente: 

൬𝑝 െ 𝑧ഀ
మ

൉ ට
௣൉௤

௡
, 𝑝 ൅ 𝑧ഀ

మ
൉ ට

௣൉௤

௡
൰. 

ቆ0,75 െ 2,055 ൉ ට଴,଻ହ൉଴,ଶହ

ଶ଴଴
;  0,75 ൅ 2,055 ൉ ට଴,଻ହ൉଴,ଶହ

ଶ଴଴
ቇ ;  

ሺ0,75 െ 2,055 ൉ 0,0306;  0,75 ൅ 2,055 ൉ 0,0306ሻ; ሺ0,75 െ 0,0629;  0,75 ൅ 0,0629ሻ. 

𝐼. 𝐶. ଽ଺ % ൌ ሺ0,6871;  0,8129ሻ. 

 

𝑏ሻ Para un nivel de confianza del 98 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,98 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,98 ൌ 0,02 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ଵ ൌ 2,33. 

ሺ1 െ 0,01 ൌ 0,9900 → 𝑧 ൌ 2,33ሻ. 

  𝐸 ൌ ଴,଼ଵଶଽି଴,଺଼଻ଵ

ଶ൉ଷ
ൌ ଴,ଵଶହ଼

଺
≅ 0,021. 

  Datos: 𝑧ഀ
మ

ൌ 2,33;   𝐸 ൌ 0,021;   𝑝 ൌ 0,75;   𝑞 ൌ 0,25. 

  𝐸ଶ ൌ ቀ𝑧ഀ
మ
ቁ

ଶ
൉ ௣൉௤

௡
⇒ 𝑛 ൌ ቀ𝑧ഀ

మ
ቁ

ଶ
൉ ௣൉௤

ாమ ൌ 2,33ଶ ൉ ଴,଻ହ൉଴,ଶହ

଴,଴ଶଵమ ൌ 5,4289 ൉ ଴,ଵ଼଻ହ

଴,଴଴଴ସସଵ
ൌ 

ൌ 5,4289 ൉ 425,17 ൌ 2.308,21.  

𝐸𝑙 𝑡𝑎𝑚𝑎ñ𝑜 𝑚í𝑛𝑖𝑚𝑜 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑚𝑢𝑒𝑠𝑡𝑟𝑎 𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒 𝑞𝑢𝑒 𝑠𝑒𝑟 𝑑𝑒 2.309 𝑗ó𝑣𝑒𝑛𝑒𝑠. 
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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A 
LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2022–2023 
MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
EXTRAORDINARIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACIÓN
El estudiante responderá, como máximo, a tres de las seis preguntas propuestas. Si se realizan más de tres ejercicios sólo se 
corregirán los tres primeros que aparezcan en el tríptico y, para evitar confusiones, se recomienda numerarlo.  
TIEMPO: 90 minutos. 

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 
Problema 1: 

1º)    𝑎ሻ  Clasifique  el  sistema 

    𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 3𝑧 ൌ 1
4𝑥 ൅ 3𝑦 ൅ 5𝑧 ൌ 5
     2𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑧 ൌ 3

ൡ  en  función  del  número  de  soluciones  utilizando  el 

método de Gauss. 

𝑏ሻ Sean las matrices 𝐴 ൌ ቀ3 െ1
1 2

ቁ y 𝐵 ൌ ቀെ4 െ2
𝑘 െ6

ቁ. Determine el valor que debe tomar el parámetro 

𝑘 para que el producto de ambas matrices conmute. 

 

Problema 2: 

2º) Una empresa utiliza dos máquinas distintas (M1 y M2) para fabricar tres tipos de láminas de acero 
(rayada, lisa y doblemente rayada). Una hora de trabajo de la máxima M1 fabrica 10 metros de lámina 
rayada, 50 metros de lámina lisa y 10 metros de lámina doblemente rayada. Una hora de trabajo de la 
máquina M2  fabrica  40 metros  de  lámina  rayada,  20 metros  de  lámina  lisa  y  10 metros  de  lámina 
doblemente rayada. Cada hora de trabajo de las máquinas M1 y M2 tiene un coste de 800 euros y 100 
euros, respectivamente. Sabiendo que la empresa tiene una demanda diaria de al menos 240 metros 
de  lámina  rayada,  300  metros  de  lámina  lisa  y  120  metros  de  lámina  doblemente  rayada,  calcule 
cuántas horas deberá trabajar al día cada máquina para minimizar el coste de fabricación. 

𝑎ሻ Plantee el problema.         

𝑏ሻ Resuélvalo gráficamente e interprete la solución en el contexto del problema 

𝑐ሻ Analice gráficamente qué ocurriría si  la demanda diaria de la  lámina de acero lisa aumenta en 100 
metros más respecto de la demanda actual. 

 

Problema 3: 

3º) Considere las funciones 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥 ൅ 3 y 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 4𝑥 ൅ 3. 

𝑎ሻ Calcule la derivada de la función 𝑔ሺ𝑥ሻ en el punto 𝑥 ൌ 1, aplicando la definición de derivada. 

𝑏ሻ Dibuje el recinto del plano comprendido entre las funciones 𝑓ሺ𝑥ሻ y 𝑔ሺ𝑥ሻ. Calcule el área de dicho 
recinto. 
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Problema 4: 

4º) El beneficio (en miles de euros) de una pequeña empresa de Navarra varía según la función 𝐵ሺ𝑡ሻ ൌ

൜െ𝑡ଶ ൅ 8𝑡 ൅ 4  𝑠𝑖  0 ൑ 𝑡 ൑ 7
  2𝑡 െ 3   𝑠𝑖  7 ൏ 𝑡 ൑ 10

, siendo 𝑡 el tiempo transcurrido en meses. 

𝑎ሻ ¿Cuál es el beneficio inicial de la empresa? 

𝑏ሻ Estudie la continuidad de 𝐵ሺ𝑡ሻ, clasificando en su caso los puntos de discontinuidad. 

𝑐ሻ ¿En qué mes se alcanza el beneficio máximo? ¿Cuál es ese beneficio máximo? 

𝑑ሻ Represente la gráfica de la evolución del beneficio de esta empresa. 

Problema 5: 

5º) 𝑎ሻ En un concurso se dispone de dos urnas. En la primera urna hay 15 bolas, 6 de ellas premiadas 
con un viaje, 5 bolas con un premio de 1.000 euros y 4 bolas sin premio. La segunda urna tiene 10 bolas 
(3 con viaje, 4 con 1.000 euros y 3 sin premio). Un concursante tiene que seleccionar al azar una bola 
de la primera urna e introducirla en la segunda urna. Tras esto, el concursante tiene que elegir una bola 
al azar de la segunda urna. Calcule la probabilidad de que la bola seleccionada no tenga premio. 

𝑏ሻ En una universidad se realizó una encuesta a los estudiantes acerca de sus hábitos de alimentación y 
ejercicio físico. El 40 % realizaban 5 comidas al día y el 70 % de  los estudiantes hacían ejercicio físico 
regularmente.  El  80  %  de  los  estudiantes  que  realizan  5  comidas  al  día  hacían  ejercicio  físico 
generalmente. Se selecciona un estudiante al azar. Calcule la probabilidad de que ni realice 5 comidas 
al día ni haga ejercicio físico regularmente. Compruebe si los sucesos “comer 5 comidas al día” y “hacer 
ejercicio físico regularmente” son o no sucesos independientes. 

Problema 6: 

6º) El salario mensual (en euros) de los jóvenes de un país A sigue una distribución normal con varianza 
40.000  euros2,  mientras  que  el  salario  mensual  de  los  jóvenes  de  un  país  B  sigue  una  distribución 
normal con desviación típica 300 euros. Se tomó una muestra de 169 jóvenes del país A y se obtuvo un 
salario mensual medio de 1.200 euros. A partir de una muestra de 49 jóvenes del país B, se calculó un 
salario mensual medio de 1.600 euros. 

𝑎ሻ Calcule un intervalo de confianza para el salario mensual medio de los jóvenes del país A y otro para 
el  salario  mensual  medio  de  los  jóvenes  del  país  B,  ambos  con  un  nivel  de  confianza  del  88  %. 
Interprete las soluciones en el contexto del problema.  

𝑏ሻ  Con  los datos de  la muestra del país B  se ha calculado otro  intervalo de confianza para el  salario 
mensual  medio:  ሾ1.525;   1.675ሿ.  Determine  el  nivel  de  confianza  de  este  intervalo,  justificando  su 
respuesta. 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE 

Problema 1: 

1º)    𝑎ሻ  Clasifique  el  sistema 

    𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 3𝑧 ൌ 1
4𝑥 ൅ 3𝑦 ൅ 5𝑧 ൌ 5
     2𝑥 ൅ 𝑦 െ 𝑧 ൌ 3

ൡ  en  función  del  número  de  soluciones  utilizando  el 

método de Gauss. 

𝑏ሻ Sean las matrices 𝐴 ൌ ቀ3 െ1
1 2

ቁ y 𝐵 ൌ ቀെ4 െ2
𝑘 െ6

ቁ. Determine el valor que debe tomar el parámetro 

𝑘 para que el producto de ambas matrices conmute. 

Solución: 

𝑎ሻ   Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 

  𝑀 ൌ ൭
1 1 3
4 3 5
2 1 െ1

൱ y 𝑀′ ൌ ൭
1 1 3
4 3 5
2 1 െ1

    
1
5
3

൱. 

  Los rangos de las matrices de coeficientes y ampliada son los siguientes: 

𝑀′ ൌ ൭
1 1 3
4 3 5
2 1 െ1

    
1
5
3

൱ ⇒ ൜
𝐹ଶ → 𝐹ଶ െ 4𝐹ଵ
𝐹ଷ → 𝐹ଷ െ 2𝐹ଵ

ൠ ⇒ ൭
1 1 3
0 െ1 െ7
0 െ1 െ7

    
1
1
1

൱ ⇒  

⇒ ሼ𝐹ଶ ൌ 𝐹ଷሽ ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀 ൌ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ൌ 2.  

Según el teorema de Rouché‐Fröbenius: 

𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀 ൌ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ൌ 2 ൏ 𝑛º 𝑖𝑛𝑐ó𝑔. ⇒ 𝑆. 𝐶. 𝐼. 

 

𝑏ሻ      𝐴 ൉ 𝐵 ൌ ቀ3 െ1
1 2

ቁ ൉ ቀെ4 െ2
𝑘 െ6

ቁ ൌ ቀെ12 െ 𝑘 െ6 ൅ 6
െ4 ൅ 2𝑘 െ2 െ 12

ቁ ൌ ቀെ12 െ 𝑘 0
െ4 ൅ 2𝑘 െ14

ቁ. 

     𝐵 ൉ 𝐴 ൌ ቀെ4 െ2
𝑘 െ6

ቁ ൉ ቀ3 െ1
1 2

ቁ ൌ ቀെ12 െ 2 4 െ 4
3𝑘 െ 6 െ𝑘 െ 12

ቁ ൌ ቀ െ14 0
3𝑘 െ 6 െ𝑘 െ 12

ቁ.  

  𝐴 ൉ 𝐵 ൌ 𝐵 ൉ 𝐴 ⇒ ቀെ12 െ 𝑘 0
െ4 ൅ 2𝑘 െ14

ቁ ൌ ቀ െ14 0
3𝑘 െ 6 െ𝑘 െ 12

ቁ ⇒ 𝑘 ൌ 2. 

𝐿𝑎𝑠 𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑐𝑒𝑠 𝐴 𝑦 𝐵 𝑐𝑜𝑛𝑚𝑢𝑡𝑎𝑛 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑘 ൌ 2. 
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Problema 2: 

2º) Una empresa utiliza dos máquinas distintas (M1 y M2) para fabricar tres tipos de láminas de acero 
(rayada, lisa y doblemente rayada). Una hora de trabajo de la máxima M1 fabrica 10 metros de lámina 
rayada, 50 metros de lámina lisa y 10 metros de lámina doblemente rayada. Una hora de trabajo de la 
máquina M2  fabrica  40 metros  de  lámina  rayada,  20 metros  de  lámina  lisa  y  10  metros  de  lámina 
doblemente rayada. Cada hora de trabajo de las máquinas M1 y M2 tiene un coste de 800 euros y 100 
euros, respectivamente. Sabiendo que la empresa tiene una demanda diaria de al menos 240 metros de 
lámina rayada, 300 metros de lámina lisa y 120 metros de lámina doblemente rayada, calcule cuántas 
horas deberá trabajar al día cada máquina para minimizar el coste de fabricación. 

𝑎ሻ Plantee el problema.         

𝑏ሻ Resuélvalo gráficamente e interprete la solución en el contexto del problema 

𝑐ሻ Analice gráficamente qué ocurriría si  la demanda diaria de la  lámina de acero lisa aumenta en 100 
metros más respecto de la demanda actual. 

Solución: 

𝑎ሻ Sean 𝑥 𝑒 𝑦 el número de horas que trabajan diariamente las máquinas M1 y M2, respectivamente. 

Las condiciones son:   

10𝑥 ൅ 40𝑦 ൒ 240
50𝑥 ൅ 20𝑦 ൒ 300
10𝑥 ൅ 10𝑦 ൒ 120
         𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0

ൢ  

  𝑥 ൅ 4𝑦 ൒ 24
5𝑥 ൅ 2𝑦 ൒ 30
     𝑥 ൅ 𝑦 ൒ 12
 𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0

ൢ. 

𝑏ሻ  

① ⇒ 𝑥 ൅ 4𝑦 ൒ 24;   𝑦 ൒ ଶସି௫

ସ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑁𝑜. 

 

② ⇒ 5𝑥 ൅ 2𝑦 ൒ 30;   𝑦 ൒ ଷ଴ିହ௫

ଶ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑁𝑜. 

 

③ ⇒ 𝑥 ൅ 𝑦 ൒ 12;   𝑦 ൒ 12 െ 𝑥 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑁𝑜. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

x  0  24 

y  6  0 

x  6  0 

y  0  15 

x  0  12 

y  12  0 

② ①

𝑌 

𝐴   

𝑂  𝑋 

8 

െ1 𝐷 

𝐵 

8 

③
𝐶

4 8 16

16 

12

4 
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La región factible, que es abierta, es la que aparece sombreada en la figura adjunta. 

  Los vértices de la región factible son los siguientes: 

𝐴 ⇒
               𝑥 ൌ 0
5𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 30ൠ ⇒ 2𝑦 ൌ 30;   𝑦 ൌ 15 ⇒ 𝐴ሺ0, 15ሻ. 

𝐵 ⇒
5𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 30
     𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 12ൠ  

5𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 30
െ2𝑥 െ 2𝑦 ൌ െ24ൠ ⇒ 3𝑥 ൌ 6;   𝑥 ൌ 2;   2 ൅ 𝑦 ൌ 12 ⇒   

⇒ 𝑦 ൌ 10 ⇒ 𝐵ሺ2, 10ሻ. 

𝐶 ⇒
𝑥 ൅ 4𝑦 ൌ 24
  𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 12ൠ 

𝑥 ൅ 4𝑦 ൌ 24  
െ𝑥 െ 𝑦 ൌ െ12ൠ ⇒ 3𝑦 ൌ 12;   𝑦 ൌ 4;   𝑥 ൅ 4 ൌ 12 ⇒   

⇒ 𝑥 ൌ 8 ⇒ 𝐶ሺ8, 4ሻ. 

𝐷 ⇒
          𝑦 ൌ 0 
𝑥 ൅ 4𝑦 ൌ 24ൠ ⇒ 𝑥 ൌ 24 ⇒ 𝐷ሺ24, 0ሻ. 

La función de objetivos es 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 800𝑥 ൅ 100𝑦. 

  Los  valores  de  la  función de objetivos  en  cada uno de  los  vértices  de  la  zona  factible  son  los 
siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ0, 15ሻ ൌ 800 ൉ 0 ൅ 100 ൉ 15 ൌ 0 ൅ 1.500 ൌ 1.500. 

𝐵 ⇒ 𝑓ሺ2, 10ሻ ൌ 800 ൉ 2 ൅ 100 ൉ 10 ൌ 1.600 ൅ 1.000 ൌ 2.600. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ8, 4ሻ ൌ 800 ൉ 8 ൅ 100 ൉ 4 ൌ 6.400 ൅ 400 ൌ 6.800. 

𝐷 ⇒ 𝑓ሺ24, 0ሻ ൌ 800 ൉ 24 ൅ 100 ൉ 0 ൌ 19.200 ൅ 0 ൌ 19.200. 

  El valor mínimo se produce en el punto 𝐴ሺ0, 15ሻ. 

También  se  hubiera  obtenido  el  punto  𝐴  por  la  pendiente  de  la  función  de  objetivos,  como 
puede observarse en la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 800𝑥 ൅ 100𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଼଴଴

ଵ଴଴
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଼

ଵ
. 

𝑀í𝑛𝑖𝑚𝑜 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑒 𝑐𝑜𝑛 15 ℎ𝑜𝑟𝑎𝑠 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑚á𝑞𝑢𝑖𝑛𝑎 𝑀2 ú𝑛𝑖𝑐𝑎𝑚𝑒𝑛𝑡𝑒. 

𝐸𝑙 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑒 𝑚í𝑛𝑖𝑚𝑜 𝑑𝑖𝑎𝑟𝑖𝑜 𝑒𝑠 𝑑𝑒 1.500 𝑒𝑢𝑟𝑜𝑠. 

 

𝑐ሻ Aumentando en 100 metros la demanda en lámina de acero lisa el problema resulta el siguiente. 

  La segunda inecuación resulta 50𝑥 ൅ 20𝑦 ൒ 400;   5𝑥 ൅ 2𝑦 ൒ 40. 

  Las otras dos inecuaciones no varían. 

 

② ⇒ 5𝑥 ൅ 2𝑦 ൒ 40;   𝑦 ൒ ସ଴ିହ௫

ଶ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑁𝑜. 

 

 

 

x  8  0 

y  0  20 
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  Los nuevos vértices A y B son los siguientes: 

𝐴 ⇒
               𝑥 ൌ 0
5𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 40ൠ ⇒ 2𝑦 ൌ 40;   𝑦 ൌ 20 ⇒ 𝐴ሺ0, 20ሻ. 

𝐵 ⇒
5𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 40
     𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 12ൠ  

5𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 40
െ2𝑥 െ 2𝑦 ൌ െ24ൠ ⇒ 3𝑥 ൌ 16;   𝑥 ൌ ଵ଺

ଷ
;   ଵ଺

ଷ
൅ 𝑦 ൌ 12;  

⇒ 16 ൅ 3𝑦 ൌ 36;   3𝑦 ൌ 20;   𝑦 ൌ ଶ଴

ଷ
⇒ 𝐵 ቀଵ଺

ଷ
, ଶ଴

ଷ
ቁ. 

La función de objetivos es la misma: 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 800𝑥 ൅ 100𝑦. 

  Los valores de la función de objetivos en cada uno de los vértices de la nueva zona factible son 
los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ0, 20ሻ ൌ 800 ൉ 0 ൅ 100 ൉ 20 ൌ 0 ൅ 2.000 ൌ 2.000. 

𝐵 ⇒ 𝑓 ቀଵ଺

ଷ
, ଶ଴

ଷ
ቁ ൌ 800 ൉ ଵ଺

ଷ
൅ 100 ൉ ଶ଴

ଷ
ൌ ଵଶ.଼଴଴ାଶ.଴଴଴

ଷ
ൌ ଵସ.଼଴଴

ଷ
ൌ 4.933,33. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ8, 4ሻ ൌ 800 ൉ 8 ൅ 100 ൉ 4 ൌ 6.400 ൅ 400 ൌ 6.800. 

𝐷 ⇒ 𝑓ሺ24, 0ሻ ൌ 800 ൉ 24 ൅ 100 ൉ 0 ൌ 19.200 ൅ 0 ൌ 19.200. 

  El valor mínimo se produce en el punto 𝐴ሺ0, 20ሻ. 

También  se  hubiera  obtenido  el  punto  𝐴  por  la  pendiente  de  la  función  de  objetivos,  como 
puede observarse en la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 800𝑥 ൅ 100𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଼଴଴

ଵ଴଴
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଼

ଵ
. 

𝑀í𝑛𝑖𝑚𝑜 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑒 𝑐𝑜𝑛 20 ℎ𝑜𝑟𝑎𝑠 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑚á𝑞𝑢𝑖𝑛𝑎 𝑀2 ú𝑛𝑖𝑐𝑎𝑚𝑒𝑛𝑡𝑒. 

𝐸𝑙 𝑐𝑜𝑠𝑡𝑒 𝑚í𝑛𝑖𝑚𝑜 𝑑𝑖𝑎𝑟𝑖𝑜 𝑒𝑠 𝑑𝑒 2.000 𝑒𝑢𝑟𝑜𝑠. 

   

②

①

𝑌 

𝐴 
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Problema 3: 

3º) Considere las funciones 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥 ൅ 3 y 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 4𝑥 ൅ 3. 

𝑎ሻ Calcule la derivada de la función 𝑔ሺ𝑥ሻ en el punto 𝑥 ൌ 1, aplicando la definición de derivada. 

𝑏ሻ Dibuje el  recinto del plano comprendido entre  las funciones 𝑓ሺ𝑥ሻ y 𝑔ሺ𝑥ሻ. Calcule el área de dicho 
recinto. 

Solución: 

𝑎ሻ   𝑔ᇱሺ1ሻ ൌ lim
௛→଴

௚ሺଵା௛ሻି௚ሺଵሻ

௛
ൌ lim

௛→଴

ൣିሺଵା௛ሻమାସ൉ሺଵା௛ሻାଷ൧ି൫ିଵమାସ൉ଵାଷ൯

௛
ൌ 

ൌ lim
௛→଴

ି൫ଵାଶ௛ା௛మ൯ାସାସ௛ାଷାଵିସିଷ

௛
ൌ lim

௛→଴

ିଵିଶ௛ି௛మାସ௛ାଵ

௛
ൌ lim

௛→଴

ି௛మାଶ௛

௛
ൌ  

ൌ lim
௛→଴

ሺെℎ ൅ 2ሻ ൌ 2 ⇒ 𝑔ᇱሺ1ሻ ൌ 2. 

 

𝑏ሻ   La  función  𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 4𝑥 ൅ 3  es  una  parábola 
cóncava  ሺ∩ሻ,  por  ser  negativo  el  coeficiente  de  𝑥ଶ  y  cuyo 
vértice es el siguiente: 

𝑔ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ2𝑥 ൅ 4 ൌ 0; െ𝑥 ൅ 2 ൌ 0 ⇒ 

⇒ 𝑥 ൌ 2.          𝑔ሺ2ሻ ൌ െ2ଶ ൅ 4 ൉ 2 ൅ 3 ൌ 

ൌ െ4 ൅ 8 ൅ 3 ൌ െ4 ൅ 11 ൌ 7 ⇒ 𝑉ሺ2, 7ሻ. 

Los puntos de corte de la parábola y la recta tienen por 
abscisas  las  raíces  de  la  ecuación  que  se  obtiene  de  la 
igualación de sus expresiones: 

        െ𝑥ଶ ൅ 4𝑥 ൅ 3 ൌ 𝑥 ൅ 3; െ𝑥ଶ ൅ 3𝑥 ൌ 0; െ𝑥ሺ𝑥 െ 3ሻ ൌ

0 ⇒ ൜
𝑥ଵ ൌ 0 → 𝐴ሺ0, 3ሻ
𝑥ଶ ൌ 3 → 𝐵ሺ3, 6ሻ.  

La  representación  gráfica  de  la  situación  es,  aproximadamente,  la  que  se  indica  en  la  figura 
adjunta, de la cual se deduce la superficie a calcular, que es la siguiente: 

  𝑆 ൌ ׬ ሾ𝑔ሺ𝑥ሻ െ 𝑓ሺ𝑥ሻሿ ൉ 𝑑𝑥
ଷ

଴ ൌ ׬ ሾሺെ𝑥ଶ ൅ 4𝑥 ൅ 3ሻ െ ሺ𝑥 ൅ 3ሻሿ ൉ 𝑑𝑥 ൌ
ଷ

଴  

ൌ ׬ ሺെ𝑥ଶ ൅ 4𝑥 ൅ 3 െ 𝑥 െ 3ሻ ൉ 𝑑𝑥 ൌ
ଷ

଴ ׬ ሺെ𝑥ଶ ൅ 3𝑥ሻ ൉ 𝑑𝑥 ൌ
ଷ

଴ ቂെ ௫య

ଷ
൅ ଷ௫మ

ଶ
ቃ

଴

ଷ
ൌ  

ൌ ቆെ
3ଷ

3
൅

3 ൉ 3ଶ

2
ቇ െ 0 ൌ െ9 ൅

27
2

ൌ
െ18 ൅ 27

2
⇒ 

𝑆 ൌ
ଽ

ଶ
 𝑢ଶ ൌ 4,5 𝑢ଶ. 

   

𝑌

𝑂  𝑋

𝐴

𝑉 

2 

𝑆 
6

4

2  4

𝐵

𝑔ሺ𝑥ሻ 
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Problema 4: 

4º) El beneficio (en miles de euros) de una pequeña empresa de Navarra varía según la función 𝐵ሺ𝑡ሻ ൌ

൜െ𝑡ଶ ൅ 8𝑡 ൅ 4  𝑠𝑖  0 ൑ 𝑡 ൑ 7
  2𝑡 െ 3   𝑠𝑖  7 ൏ 𝑡 ൑ 10

, siendo 𝑡 el tiempo transcurrido en meses. 

𝑎ሻ ¿Cuál es el beneficio inicial de la empresa? 

𝑏ሻ Estudie la continuidad de 𝐵ሺ𝑡ሻ, clasificando en su caso los puntos de discontinuidad. 

𝑐ሻ ¿En qué mes se alcanza el beneficio máximo? ¿Cuál es ese beneficio máximo? 

𝑑ሻ Represente la gráfica de la evolución del beneficio de esta empresa. 

Solución: 

𝑎ሻ   𝐵ሺ0ሻ ൌ െ0ଶ ൅ 8 ൉ 0 ൅ 4 ൌ 4. 

𝐸𝑙 𝑏𝑒𝑛𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑜 𝑖𝑛𝑖𝑐𝑖𝑎𝑙 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑒𝑚𝑝𝑟𝑒𝑠𝑎 𝑒𝑠 𝑑𝑒 4.000 𝑒𝑢𝑟𝑜𝑠. 

 

𝑏ሻ  La  función 𝐵ሺ𝑡ሻ  es  continua  en  su  dominio,  excepto  para  𝑡 ൌ 7,  cuya  continuidad  es  dudosa;  se 
estudia a continuación. 

  Una función es continua en un punto cuando sus límites por la izquierda y por la derecha existen 
y son iguales e iguales al valor de la función en ese punto. 

  𝑡 ൌ 7 ⇒ ൝
lim

௧→଻ష
𝐵ሺ𝑡ሻ ൌ lim

௧→଻
ሺെ𝑡ଶ ൅ 8𝑡 ൅ 4ሻ ൌ െ49 ൅ 56 ൅ 4 ൌ 11 ൌ 𝐵ሺ7ሻ

lim
௧→଻శ

𝐵ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→଻

ሺ2𝑡 െ 3ሻ ൌ 14 െ 3 ൌ 11                                          
⇒ 

⇒ lim
௧→଻ష

𝐵ሺ𝑡ሻ ൌ lim
௧→଻శ

𝐵ሺ𝑡ሻ ൌ 𝐵ሺ7ሻ ⇒ 

𝐵ሺ7ሻ 𝑒𝑠 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑎 𝑒𝑛 𝑠𝑢 𝑑𝑜𝑚𝑖𝑛𝑖𝑜. 

 

𝑐ሻ   𝐵ሺ10ሻ ൌ 2 ൉ 10 െ 3 ൌ 20 െ 3 ൌ 17. 

  En el intervalo ሾ0, 7ሿ la función 𝐵ሺ𝑡ሻ es la parábola cóncava ሺ∩ሻ, por ser negativo el coeficiente 
de 𝑡ଶ, 𝐵ሺ𝑡ሻ ൌ െ𝑡ଶ ൅ 8𝑡 ൅ 4 cuyo vértice es el siguiente: 

𝐵ᇱሺ𝑡ሻ ൌ െ2𝑡 ൅ 8 ൌ 0; െ𝑡 ൅ 4 ൌ 0;   𝑡 ൌ 4 ⇒ 𝐵ሺ4ሻ ൌ െ4ଶ ൅ 8 ൉ 4 ൅ 4 ൌ  

ൌ െ16 ൅ 32 ൅ 4 ൌ െ16 ൅ 36 ൌ 20 ⇒ 𝑉ሺ4, 20ሻ. 

  Nótese que el vértice es el máximo absoluto de la función. 

𝐸𝑙 𝑚á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑏𝑒𝑛𝑒𝑓𝑖𝑐𝑖𝑜 𝑠𝑒 𝑎𝑙𝑐𝑎𝑛𝑧𝑎 𝑒𝑙 4º 𝑚𝑒𝑠 𝑦 𝑒𝑠 𝑑𝑒 20.000 𝑒𝑢𝑟𝑜𝑠. 

 

𝑑ሻ   En el intervalo ሾ0, 7ሿ la función está suficientemente definida en los apartados anteriores. En el 
intervalo ሺ7,10ሿ  la  función es  la recta 𝐵ሺ𝑡ሻ, cuyos puntos en  los extremos del  intervalo son 𝐵ሺ7, 4ሻ  y 
𝐶ሺ10, 17ሻ. 
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  La representación gráfica, aproximada, de la función se expresa en la figura adjunta. 
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Problema 5: 

5º) 𝑎ሻ En un concurso se dispone de dos urnas. En la primera urna hay 15 bolas, 6 de ellas premiadas 
con un viaje, 5 bolas con un premio de 1.000 euros y 4 bolas sin premio. La segunda urna tiene 10 bolas 
(3 con viaje, 4 con 1.000 euros y 3 sin premio). Un concursante tiene que seleccionar al azar una bola de 
la primera urna e introducirla en la segunda urna. Tras esto, el concursante tiene que elegir una bola al 
azar de la segunda urna. Calcule la probabilidad de que la bola seleccionada no tenga premio. 

𝑏ሻ En una universidad se realizó una encuesta a los estudiantes acerca de sus hábitos de alimentación y 
ejercicio  físico. El 40 % realizaban 5 comidas al día y el 70 % de  los estudiantes hacían ejercicio  físico 
regularmente.  El  80  %  de  los  estudiantes  que  realizan  5  comidas  al  día  hacían  ejercicio  físico 
generalmente. Se selecciona un estudiante al azar. Calcule la probabilidad de que ni realice 5 comidas al 
día ni haga ejercicio físico regularmente. Compruebe si  los sucesos “comer 5 comidas al día” y “hacer 
ejercicio físico regularmente” son o no sucesos independientes. 

Solución: 

𝑎ሻ  

  Para facilitar el gráfico: ൝
𝑉𝑖𝑎𝑗𝑒 → 𝑛𝑒𝑔𝑟𝑎            
𝑃𝑟𝑒𝑚𝑖𝑜 → 𝑟𝑎𝑦𝑎𝑑𝑎     
𝑆𝑖𝑛 𝑝𝑟𝑒𝑚𝑖𝑜 → 𝑏𝑙𝑎𝑛𝑐𝑎

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  La probabilidad de que no obtenga premio es la siguiente: 

  𝑃 ൌ 𝑃𝑟 ൌ ଺

ଵହ
൉ ଷ

ଵଵ
൅ ହ

ଵହ
൉ ଷ

ଵଵ
൅ ସ

ଵହ
൉ ସ

ଵଵ
ൌ ଵ଼ାଵହାଵ଺

ଵ଺ହ
⇒ 

𝑃 ൌ
ସଽ

ଵ଺ହ
≅ 0,2970. 

 

𝑏ሻ 𝐶 → 5 𝑐𝑜𝑚𝑖𝑑𝑎𝑠 𝑎𝑙 𝑑í𝑎; 𝐸 → 𝐸𝑗𝑒𝑟𝑐𝑖𝑐𝑖𝑜 𝑓í𝑠𝑖𝑐𝑜. 

𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠: 𝑃ሺ𝐶ሻ ൌ 0,40;   𝑃ሺ𝐸ሻ ൌ 0,70;   𝑃ሺ𝐶/𝐸ሻ ൌ 0,80. 

ሻ

ሻ ሻ

ሻ

ሻሻ
ሻ

ሻ1ª 

ሻ

ሻሻ ሻ

ሻ

ሻ
ሻሻሻሻ 5/15

4/15

6/15
ሻ

ሻ
ሻ

ሻሻ

2ª

ሻ
ሻሻ

ሻ
ሻ

ሻ
ሻ

ሻ
ሻሻ

2ª

ሻ
ሻ

ሻሻ
ሻ ሻ

ሻ
ሻ

ሻ
ሻሻ

2ª

ሻ
ሻ

ሻሻ
ሻ ሻ

𝑃𝑟 ൌ
6

15
൉

3
11

ൌ
6
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𝑃𝑟 ൌ
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15
൉

3
11

ൌ
1
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𝑃𝑟 ൌ
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൉

4
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ൌ
16
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  𝑃 ൌ 𝑃൫𝐶 ∩ 𝐸൯ ൌ 𝑃൫𝐶 ∪ 𝐸൯ ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝐶 ∪ 𝐸ሻ.     (*) 

  𝑃ሺ𝐸/𝐶ሻ ൌ ௉ሺா∩஼ሻ

௉ሺ஼ሻ
ൌ 0,80 ⇒ 𝑃ሺ𝐶 ∩ 𝐸ሻ ൌ 0,80 ൉ 𝑃ሺ𝐶ሻ ൌ 0,80 ൉ 0,40 ൌ 0,32. 

  𝑃ሺ𝐶 ∪ 𝐸ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐶ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐸ሻ െ 𝑃ሺ𝐶 ∩ 𝐸ሻ ൌ 0,40 ൅ 0,70 െ 0,32 ൌ 

ൌ 1,10 െ 0,32 ⇒ 𝑃ሺ𝐶 ∪ 𝐸ሻ ൌ 0,78. Sustituyendo este valor en ሺ∗ሻ: 

  𝑃 ൌ 𝑃൫𝐶 ∩ 𝐸൯ ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝐶 ∪ 𝐸ሻ ൌ 1 െ 0,78 ൌ 0,22.      

Dos sucesos C y E son independientes si 𝑃ሺ𝐸 ∩ 𝐶ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐸ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐶ሻ. 

       𝑃ሺ𝐸 ∩ 𝐶ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐸ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐶ሻ ⇒ 0,32 ് 0,7 ൉ 0,4 ⇒ 

𝐸 𝑦 𝐶 𝑛𝑜 𝑠𝑜𝑛 𝑖𝑛𝑑𝑒𝑝𝑒𝑛𝑑𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒𝑠.  
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Problema 6: 

6º) El salario mensual (en euros) de los jóvenes de un país A sigue una distribución normal con varianza 
40.000  euros2,  mientras  que  el  salario  mensual  de  los  jóvenes  de  un  país  B  sigue  una  distribución 
normal con desviación típica 300 euros. Se tomó una muestra de 169 jóvenes del país A y se obtuvo un 
salario mensual medio de 1.200 euros. A partir de una muestra de 49 jóvenes del país B, se calculó un 
salario mensual medio de 1.600 euros. 

𝑎ሻ Calcule un intervalo de confianza para el salario mensual medio de los jóvenes del país A y otro para 
el salario mensual medio de los jóvenes del país B, ambos con un nivel de confianza del 88 %. Interprete 
las soluciones en el contexto del problema.  

𝑏ሻ  Con  los datos de  la muestra del país B  se ha calculado otro  intervalo de  confianza para el  salario 
mensual  medio:  ሾ1.525;   1.675ሿ.  Determine  el  nivel  de  confianza  de  este  intervalo,  justificando  su 
respuesta. 

(Escriba las fórmulas necesarias y justifique las respuestas) 

Solución: 

𝑎ሻ Para un nivel de confianza del 88 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,88 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,88 ൌ 0,12 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴଺ ൌ 1,555. 

ሺ1 െ 0,06 ൌ 0,9400 → 𝑧 ൌ 1,555ሻ. 

La fórmula que nos da el  intervalo de confianza pedido en función de 𝑥, 𝜎 𝑦 𝑛, es  la siguiente: 

ቀ𝑥 െ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
;   𝑥 ൅ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

√௡
ቁ. 

País A: 

Datos: 𝑛 ൌ 169;  𝑥 ൌ 1.200;  𝜎ଶ ൌ 40.000;   𝜎 ൌ 200;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1,555. 

       ቀ1.200 െ 1,555 ൉ ଶ଴଴

√ଵ଺ଽ
;  1.200 ൅ 1,555 ൉ ଶ଴଴

√ଵ଺ଽ
ቁ ;   

ሺ1.200 െ 1,555 ൉ 15,3846;  1.200 ൅ 1,555 ൉ 15,3846ሻ;  

ሺ1.200 െ 23,9231;  1.200 ൅ 23,9231ሻ.  

𝐼. 𝐶. ଼଼ % ൌ ሺ1.176,0769;   1.223,9231ሻ. 

País B: 

Datos: 𝑛 ൌ 49;  𝑥 ൌ 1.600;   𝜎 ൌ 300;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1,555. 

       ቀ1.600 െ 1,555 ൉ ଷ଴଴

√ସଽ
;  1.600 ൅ 1,555 ൉ ଷ଴଴

√ସଽ
ቁ ;   

ሺ1.600 െ 1,555 ൉ 42,8571;  1.600 ൅ 1,555 ൉ 42,8571ሻ;  

ሺ1.600 െ 66,6229;  1.600 ൅ 66,6229ሻ.  

𝐼. 𝐶. ଼଼ % ൌ ሺ1.533,3571;  1.666,6229ሻ. 

  Los errores máximos en ambos países son los siguientes: 

  𝐸஺ ൌ ଵ.ଶଶଷ,ଽଶଷଵିଵ.ଵ଻଺,଴଻଺ଽ

ଶ
ൌ ସ଻,଼ସ଺ଶ

ଶ
ൌ 23,9231. 
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  𝐸஻ ൌ ଵ.଺଺଺,଺ଶଶଽିଵ.ହଷଷ,ଷହ଻ଵ

ଶ
ൌ ଵଷଷ,ଶ଺ହ଼

ଶ
ൌ 66,6329. 

  Nótese que el error es mucho menor en el país A debido a dos causas: menor desviación típica y 
mayor número de elementos de la muestra. 

 

𝑏ሻ   𝐸 ൌ ଵ.଺଻ହିଵ.ହଶହ

ଶ
ൌ ଵହ଴

ଶ
ൌ 75.    𝑥 ൌ ଵ.଺଻ହାଵ.ହଶହ

ଶ
ൌ ଷ.ଶ଴଴

ଶ
ൌ 1.600. 

Datos: 𝑥 ൌ 1.600;   𝜎 ൌ 300;   𝐸 ൌ 75;   𝑛 ൌ 49. 

Siendo 𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
  ⇒  𝑧ഀ

మ
ൌ ா൉√௡

ఙ
ൌ ଻ହ൉√ସଽ

ଷ଴଴
ൌ ଻

ସ
ൌ 1,75.    

Mirando en la tabla 𝑁ሺ0, 1ሻ a 1,75 le corresponde el valor 0,9599; 

1 െ ఈ

ଶ
ൌ 0,9599;   2 െ 𝛼 ൌ 1,9198;   𝛼 ൌ 2 െ 1,9198 ൌ 0,0802. 

1 െ 𝛼 ൌ 1 െ 0,0802 ൌ 0,9198.  

𝐸𝑙 𝑛𝑖𝑣𝑒𝑙 𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑛𝑓𝑖𝑎𝑛𝑧𝑎 𝑒𝑠 𝑑𝑒𝑙 91,98 %. 


